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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМ ПОВІТРОПОСТАЧАННЯ  

СУЧАСНОГО ТЯГОВОГО ТА МОТОРВАГОННОГО 

РУХОМОГО СКЛАДУ ЗАЛІЗНИЦЬ УКРАЇНИ 

 

 
Розглянуто проблеми реформування залізничного транспорту України. Обґру-

нтовано актуальність оновлення залізничного рухомого складу. Відмічено, що од-

ним із пріоритетних напрямів розвитку залізниць є досягнення високих техніко-

економічних показників перевізного процесу на залізничному транспорті. Вище-

вказане досягнення пов’язане з рішенням завдань щодо забезпечення потрібних 

експлуатаційних характеристик і надійності систем сучасного тягового та мо-

торвагонного рухомого складу, які визначають безпеку руху поїздів. Виділено, що 

головна роль серед таких систем належить системам повітропостачання. Розг-

лянуто особливості систем повітропостачання сучасного тягового та моторва-

гонного рухомого складу, а також подані відповідні їх структурні схеми. Зазначена 

доцільність проведення робіт в напрямі удосконалення зазначених систем з ме-

тою підвищення техніко-економічних показників рухомого складу і перевізного 

процесу на залізничному транспорті України в цілому. 

Ключові слова: залізничний транспорт, рухомий склад, перевізний процес, техніко-

економічні показники, система повітропостачання. 

 

Рассмотрены проблемы реформирования железнодорожного транспорта 

Украины. Обоснована актуальность обновления железнодорожного подвижного 

состава. Отмечено, что одним из приоритетных направлений развития желез-

ных дорог является достижение высоких технико-экономических показателей 

перевозочного процесса на железнодорожном транспорте. Вышеуказанное до-

стижение связано с решением заданий по обеспечению необходимых эксплуата-

ционных характеристик и надёжности систем современного тягового и мото-

рвагонного подвижного состава, которые определяют безопасность движения 

поездов. Выделено, что главная роль среди таких систем отводится системам 

воздухоснабжения. Рассмотрены особенности систем воздухоснабжения совре-

менного тягового и моторвагонного подвижного состава, а также представлены 

соответствующие их структурные схемы. 

Отмечена целесообразность проведения работ в направлении усовершенствова-

ния указанных систем с целью повышения технико-экономических показателей 

подвижного состава и перевозочного процесса на железнодорожном транспорте 

Украины в целом. 

 

© Логвіненко О. А., Чубикало М. Б., 2016 



ТЕХНІКА І ТЕХНОЛОГІЇ 
 

 

Збірник наукових праць ДЕТУТ. Серія «Транспортні системи і технології», 2016. Bun. 29 

 

6 

Ключевые слова: железнодорожный транспорт, подвижной состав, перевозочный 

процесс, технико-экономические показатели, система воздухоснабжения. 

 
Постановка проблеми. Однією  складовою транспортної системи України є заліз-

ничний транспорт, який здійснює перевезення вантажів і пасажирів по рейкових шля-

хах. Йому належить перше місце в перевезенні пасажирів (пасажирообороті) і друге 

(після трубопровідного) − в перевезенні вантажів (вантажообороті). Залізничний тран-

спорт − це велике багатогалузеве господарство, яке формують залізничні колії, заліз-

ничні станції, підприємства з обслуговування залізничних колій, локомотивів, вагонів 

тощо. Діяльність залізничного транспорту як частини єдиної транспортної системи 

країни сприяє нормальному функціонуванню всіх галузей суспільного виробництва, 

соціальному і економічному розвитку та зміцненню обороноздатності держави, між-

народному співробітництву країни.  

До останнього часу потреби економіки і населення у перевезеннях забезпечували 

залізниці. Це досягалося, в основному, завдяки надлишку технічних потужностей, 

створених ще за часів СРСР за рахунок централізованого бюджетного фінансування. 

Проте на сьогодні технічний ресурс залізниць практично вичерпаний. Через катастро-

фічну зношеність рухомого складу, невідповідність між придбанням і списанням ван-

тажних вагонів та локомотивів існує загроза незабезпечення залізничним транспортом 

у подальшому потреб економіки України в перевезеннях. Неспроможність залізниць 

задовольнити потребу в перевезеннях негативно вплине на конкурентоспроможність 

вітчизняних залізничних перевізників, а також на всю економіку України та її націо-

нальну безпеку. 

У комплексному вирішенні вищезазначеної нагальної проблеми, оновлення залізнич-

ного рухомого складу і проведення капітальних ремонтів з подовженням терміну експлуа-

тації та модернізація існуючого рухомого складу можуть розглядатися не більше ніж до-

поміжні заходи для деяких видів (переважно локомотивів) і типів рухомого складу. Таким 

чином пріоритетом в оновленні рухомого складу має стати забезпечення залізниць Украї-

ни рухомим складом переважно нового покоління, що дозволить покращити техніко-

економічні показники діяльності залізничного транспорту, поліпшити безпеку та зруч-

ність перевезень, підвищити конкурентоспроможність залізниць України, зробити ривок у 

підвищенні ефективності роботи галузі [1-5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що вирішення вищевказаного 

завдання вимагає комплексу заходів щодо оновлення рухомого складу та розробки 

прогнозів діяльності залізничного транспорту. Для забезпечення високих техніко-

економічних показників тягового та моторвагонного рухомого складу сучасного й 

перспективного покоління необхідне використання в їх конструкціях нових технічних 

рішень і матеріалів, що відповідають сучасним вимогам експлуатації та вимогам на 

віддалену перспективу. У зв’язку з цим постановою Кабінету Міністрів України була 

затверджена державна цільова програма реформування залізничного транспорту на 

1010-1019 рр., схвалена розпорядженням Транспортна стратегія України на період до 

2020 року, а також затверджена наказом Міністерства транспорту та зв’язку України 

комплексна програма оновлення рухомого складу на 2008-2020 рр. [6-8]. Відповідно 

до їх основних положень одним із пріоритетних напрямів розвитку залізниць є досяг-

нення високих техніко-економічних показників перевізного процесу на залізничному 

транспорті України. Це пов’язане з рішенням завдань щодо забезпечення потрібних 

експлуатаційних характеристик і надійності систем сучасного тягового та моторвагон-

ного рухомого складу, які визначають безпеку руху поїздів [9-11]. Серед таких систем 

основна роль відводиться системам повітропостачання, які функціонально пов’язані з 

гальмівною, електропневматичною, пісочною системами, а також відповідними допо-
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міжними приладами. Тому роботи скеровані на удосконалення зазначених систем слід 

вважати актуальними. 

Метою статті є розгляд особливостей систем повітропостачання сучасного тяго-

вого та моторвагонного рухомого складу залізниць України, а також обґрунтування 

доцільності їх удосконалення. 

Викладення основного матеріалу. В забезпеченні високих вимог до безпеки руху 

при здійсненні залізничних перевезень [6-8] з використанням тягового та моторвагон-

ного рухомого складу (РС) визначальну роль відіграють системи повітропостачання, 

які доцільно розглядати як сукупність взаємопов’язаних пневмоагрегатів, пристроїв, 

приладів, повітропроводів і споживаючих стисле повітря відповідних пневмосистем – 

гальмової, електропневматичної та ін. Найвідповідальнішою складовою систем повіт-

ропостачання сучасного РС є гальмова система.   

Правилами технічної експлуатації залізниць України [12] встановлено, що РС по-

винен бути обладнаний автоматичними гальмами, а пасажирські вагони і локомотиви, 

окрім того, електропневматичними гальмами. Відповідно до встановлених Державною 

адміністрацією залізничного транспорту України норм [13] автоматичні гальма по-

винні задовольняти таким вимогам: 

- бути надійними і керованими; 

- забезпечувати плавність гальмування; 

- забезпечувати зупинку поїзда у разі розриву повітропроводу або при відкритті 

стоп-крана; 

- дотримуватись визначеного гальмівного натискання. 

Нині на тяговому та моторвагонному рухомому складі застосовуються п’ять типів 

гальм: зупинні, пневматичні, електропневматичні, електромагнітні та електричні. Ко-

жен тип гальм у свою чергу ділиться на групи, підгрупи і за призначенням – на ванта-

жні, пасажирські і високошвидкісні. Класифікація існуючих систем гальм наведена в 

табл. 1. 

 

Таблиця 1.  Класифікація систем гальм тягового та  

моторвагонного рухомого складу 

 

Зупинні Пневматичні 
Електропнев-

матичні 
Електромагнітні Електричні 

ручні 
неавтоматичні 

прямодіючі 

неавтоматич-

ні прямодіючі 

фрикційні  

магніто-рейкові 

реостатні 

рекуперативні 

автома-

тичні 

автоматичні: 

прямодіючі, 

непрямодіючі 

автоматичні 

на вихрових стру-

мах: рейкові, дис-

кові 

рекуперативно-

реостатні 

реверсивні 

динамічні 

 

Аналіз науко-технічної літератури [14-16] дозволив зробити висновок про склад-

ність конструкції сучасних систем повітропостачання та відмінність їх конструкцій 

залежно від типу РС. Це визначило необхідність розробки відповідних їх структурних 

схем і проведення дослідження особливостей функціонування. 

На рис.1 подано структурну схему системи повітропостачання маневрового тепло-

воза. Відповідно до вказаних особливостей конструкції системи, стисле повітря від К 

надходить у ГР, які з’єднанні повітропроводом з ЖМ. БП, який сполучений з ЖМ, 

призначений для забезпечення функціонування гальмівної системи тепловоза при змі-

ні кабіни керування. БП контролює роботу основного органу керування – КМ, сполу-
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К ГР ЖМ БП 

КМ 

КДГ 

ГМ 

ПР 

МГЦ 

МДГ 

ГЦ 

ППМ ГВ/ШВ 

ГГП ЕПК 

МКД 

К ГР ЖМ БП 

КМ 

КДГ 

ГМ 

ПР 

МГЦ 

МДГ 

ГЦ К − компресор;  

ГР − головні резервуари;  

ЖМ − живильна магістраль;  

БП − блокувальний пристрій;  

КДГ − кран допоміжного гальма;     

 

МДГ − магістраль допоміжного галь-

ма;  
КМ − кран машиніста;       

ГМ −  гальмівна магістраль;  

ПР − повітророзподільник;  

МГЦ − магістраль гальмівних цилінд-

рів;  

чаючи його з ГМ, а також КДГ, з’єднуючі його з МГЦ. До ПР стисле повітря поступає 

з ГМ і від КДГ через МДГ. ГЦ наповнюються стислим повітрям з МГЦ при встанов-

ленні відповідного положення КМ або КДГ. Також слід зазначити, що МГЦ і МДГ 

сполучені через роз’єднувальний кран. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Структурна схема системи повітропостачання тепловоза 

 

 

Особливістю системи повітропостачання електрорухомого складу, схема якої пода-

на на рис.2 є наявність додаткових модулів конструкції, що забезпечують роботу елек-

тричних апаратів:  

ППМ – пнемо-пружинний модуль підіймання струмознімального пристрою;  

ГВ/ШВ – головний або швидкодіючий вимикач;  

ГГП – групові та головні перемикачі; 

ЕПК – -електропневматичні контактори. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Структурна схема системи повітропостачання електрорухомого складу 
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К ГР НМ БП 

КМ 

КДГ 

ГМ 

ПР 

МГЦ 

МДГ 

ГЦ 

СВО ЕПМП 

МКД МКГП 

Слід зазначити, що до складу схеми моторвагонного електрорухомого складу вхо-

дить також МКД − модуль керування розсувними дверима. 

Ланцюг керування ППМ, що з’єднаний з ЖМ містить регулятор тиску, 

роз’єднувальні крани, резервуар і циліндри приводу пантографа. Залежно від типу стру-

му встановлюються головний або швидкодіючий вимикач, які також сполучені з ЖМ. 

Стисле повітря надходить з ЖМ до ГГП, які призначені для керування різними ді-

лянками силових ланцюгів тягових електродвигунів, для їх вмикання та вимикання, а 

також вимикання секцій пускових резисторів і перемикання з’єднання тягових елект-

родвигунів. Поряд з зазначеними апаратами в електричних ланцюгах електрорухомого 

складу використовується велика кількість електропневматичних контакторів, які та-

кож отримують стисле повітря з ЖМ. 

Система повітропостачання дизель-поїздів, структурна схема якої подана на рис. 3 

суттєво відрізняється від наведених вище наявністю таких модулів: ЕПМП – електро-

пневматичного модуля перетворень; МКГП – модуля керування гідромеханічною пе-

редачею; СВО – системи вентиляції та опалення. Відповідно до команд машиніста 

стисле повітря до вказаних модулів конструкції надходить з напірної магістралі (НМ). 

Наприклад, електропневматичні клапани ЕПМП спрацьовують у встановленому по-

рядку при перемиканні позицій контролера машиніста. МКГП містить резервуар, що 

знаходиться в камері електричних апаратів і живиться від НМ, призначений для керу-

вання гідропередачею. Також від НМ стисле повітря подається до пневмоциліндрів 

керування в СВО. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Структурна схема системи повітропостачання дизель-поїздів 

 

 

Нижче, на рис. 4, наведена схема системи повітропостачання рухомого складу мет-

рополітену (для вагонів серій ЕС і 81), яка містить такі модулі: НП – напірна пневмати-

ка; ЗР – запасний резервуар; АМ – автостопна магістраль; ДП – дверна пневматика; ПК – 

пневматика керування; ПА – пневматика автозчепного обладнання. 
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Рис. 4. Структурна схема системи повітропостачання вагонів метрополітену 

 

Проведений аналіз особливостей систем повітропостачання сучасного тягового та 

моторвагонного рухомого складу дозволив виділити такі функціональні групи їх обла-

днання: 

− агрегати та пневмоприлади для живлення систем стислим повітрям: компресори, 

регулятори тиску, головні резервуари; 

− прилади керування: крани машиніста, крани допоміжного гальма, арматури кра-

нів, сигналізатори і манометри; 

− прилади, що здійснюють гальмування: повітророзподільники, автоматичні регу-

лятори режимів гальмування, гальмівні циліндри і запасні резервуари; 

− повітропровід і арматура гальма: повітропровідні магістралі, крани, клапани, 

з’єднувальні рукава, мастиловідокремлювачі, повітроохолоджувачі, фільтри і пилов-

ловлювачі.  

Висновки та рекомендації щодо подальшого використання. Аналіз особливос-

тей конструкції систем повітропостачання сучасного тягового та моторвагонного ру-

хомого складу, що експлуатується на мережах залізниць України, дозволив зробити 

висновок, що головну роль в забезпеченні відповідних систем стислим повітрям (з 

необхідними показниками за продуктивністю і тиском) відіграють компресори. Наве-

дені в статті матеріали можуть бути використані фахівцями та науковцями при прове-

денні науково-дослідних робіт з удосконалення зазначених систем. 
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FEATURES OF MODERN AIR-TRACTION  

AND MULTIPLE UNITS THE RAILWAYS OF UKRAINE 
 

The problems of reforming the railway transport of Ukraine. The urgency of updating 

rolling stock. It was noted that one of the priorities of railway development is the achieve-

ment of high technical and economic performance of the transportation process in the 

railway sector. The above achievement is due to the decision of tasks required to ensure 

the performance and reliability of modern systems of traction and multiple units, which 

determine the safety of trains. Stressed that the main role among such systems drainage 

system air supply. The features of modern systems of air supply traction and railcar rolling 

stock, as well as provide their corresponding block diagrams. It noted the expediency of 

work towards the improvement of these systems in order to improve technical and econom-

ic performance of the rolling stock and the transportation process on the railways of 

Ukraine as a whole. 
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